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A TERRORIZMUS ÉS A HATÁRŐRSÉG 

A világ valamennyi állama, államszövetsége igyekszik megfogalmazni azokat 
a kockázati tényezőket, veszélyeket, melyek biztonságát fenyegetik. Mindezek 
alapján alakultak a védelmi elképzelések, feladatok, szervezetek, s a történe-
lem során e kihívások számos formájával kellett szembenéznünk. Napjaink 
talán legsúlyosabb problémájává a terrorizmus vált, a 21. század a terror elleni 
háborúk jegyében kezdődött. 

A Magyar Köztársaság a világ, s ezen belül is különösen Európa, az Európai 
Unió biztonsága szempontjából meghatározó intézkedések sorozatát fogadta el, s 
építette be a mindennapokba. A 2001. szeptember 11-i terrortámadásokat követő-
en született európai dokumentumok mindegyike kiemelt helyen kezeli e terület 
feladatait. Ezek az okmányok, határozatok hosszú viták, széleskörű elemzések 
nyomán születtek, s egymásra épülve keresnek megoldást a hatékony fellépésre. 

A 2003. decemberében elfogadott Európai Biztonsági Stratégia1 kockázat-
elemzésében már meghatározó a terrorizmus elleni hatékony fellépés kérdése, 
azt közösségi ügynek tekinti. A dokumentum a főbb fenyegetések közé sorolja 
a nemzetközi terrorizmust, amely szorosan összefügg számos más veszélyfor-
rással. Ezek közül is kiemelkedik az illegális fegyver-, és kábítószer kereske-
delem, valamint az embercsempészés, amely egyben anyagi forrásként is szol-
gál a terrorszervezetek tevékenységéhez. Ez a megközelítés már előrevetíti, 
hogy a határrendészeti szerveknek, mint e források elleni fellépés főszereplői-
nek meghatározó szerep jut. 

Az Európai Biztonsági Stratégia megfogalmazásai alapján fogadta el az Euró-
pai Unió Tanácsa azt a Nyilatkozatot2, amely az Unió tagállamai számára ajánlá-
sokat, illetve konkrét feladatokat határoz meg. A Nyilatkozat a terrorizmus elleni 
fellépés kapcsán felsorolja azokat a fontos és szükséges intézkedéseket, melyeket 
a terrorcselekmények megakadályozása, a terrorizmus visszaszorítása érdekében 
nélkülözhetetlennek tart. A dokumentum megállapításai valamennyi tagállam szá-
mára kötelező érvényűek, s beépülnek az Európai Unió Alkotmányába is. Ugyan-
itt kiemelt helyen szerepelnek a határőrségi-határellenőrzési feladatok3 is. 
                                                      
1 European Security Strategy — A secure Europe in a better world, Európai Biztonsági Stratégia 

— Egy biztonságos Európa egy jobb világban, 2003. december. 
2 7906/04. EiT Nyilatkozat a terrorizmus elleni harcról, 2004. március 26. 
3 A Nyilatkozat 6. pontja a határőrizet (ellenőrzés) és okmánybiztonság megerősítését határozza 

meg. Ugyanakkor itt is elmondhatjuk, hogy a megfogalmazott terrorellenes lépések jelentős 
része kötődik a határhoz, határőrségi-határrendészeti feladatokhoz. 
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A fenti dokumentumok alapján, a terrorizmus elleni küzdelem feladataira 
és azok hatékony végrehajtására született a Magyar Köztársaság Terrorizmus 
Elleni Nemzeti Akcióterve.4 A terv részletesen tartalmazza a magyar intézke-
déseket, azok felelőseit és határidejét. 

Az akcióterv feladatokat szabott a Határőrség részére is: 
 a jogi együttműködés területén az Europol bűnfelderítési információkkal 

való ellátása keretében 2004. május 24-től határőr összekötő tiszt kihe-
lyezése a hágai Europol központba. Feladatai közé tartozik az informá-
ciócsere elősegítése, a tájékoztatás, az együttműködés, a különböző ren-
dezvényeken történő részvétel, képviselet; 

 a határok és okmányok biztonsága területén Európai Határőrizeti Ügy-
nökség (Agency) felállítását tervezik. Magyarország pályázatot juttatott 
el az Európai Unióhoz azzal a céllal, hogy a szervezet székhelye ha-
zánkban lehessen; 

 az infrastruktúra és a lakosság védelme érdekében — csatlakozva az Eu-
rópai Unió Akciótervének 5. célkitűzéséhez — megtörtént az állomány- 
és lakosságvédelmi tervek pontosítása, ismételten feldolgozták azok tar-
talmi elemeit. A Határőrség is elvégezte a rendkívüli helyzetekre kidol-
gozott helyi, területi és országos szintű tervek korrekcióját, illetve meg-
kezdte azok begyakoroltatását. 

Az Akcióterv alapján valamennyi érintett szerv, szervezet ugyanígy megtette a 
terrorizmus elleni hatékony fellépéshez szükséges lépéseket. A Határőrség a 
korábban említettek mellett, saját eszközeivel, alaptevékenysége során is ellát-
ja mindazokat a feladatokat, melyek az ország biztonsága szempontjából ki-
emelt fontosságúak. Sajátos, hogy maga a Határőrség kiváltó elemként is kö-
tődik a hazai terrorellenes szervezetrendszer kialakításához.5

A globális egymásrautaltság, s a politikai, vallási, gazdasági és társadalmi 
megosztottságtól terhes világban a nyitottság az országok sebezhetőségét is nö-
veli. A demokratikus országok természetesnek tekintik a nyitott határokat, az 
utazási lehetőségeket, a technológiai és információs eszközökhöz való könnyű 
hozzáférést. Nyilvánvaló az is, hogy az emberek szabad áramlása, a nemzetközi 
migráció és a nemzetközi terrorizmus között szoros összefüggés van. 

A nemzetközi terrorizmus elleni fellépés lehetőségeit a szakértők az alábbi-
ak szerint összegzik: 

 semlegesíteni kell a terrorista szervezeteket; 
                                                      
4 2112/2004. (V. 7.) Korm. határozat a terrorizmus elleni küzdelem aktuális feladatairól. 
5 1972-ben Balassagyarmaton két fiatalkorú — határőr tiszt édesapjuk fegyverét eltulajdonítva 

— túszul ejtette egy leánykollégium diákjait. Ez az esemény, valamint a korábban, de ugyan-
csak 1972-ben, a müncheni olimpián bekövetkezett terrorcselekmény nyomán került sor az 
első hazai terrorellenes egység létrehozására. 
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 diplomáciai, gazdasági és katonai szankciókat kell életbe léptetni a „ter-
rorista államok” ellen; 

 szankciókat kell bevezetni a „terrorista államok” részére nukleáris tech-
nológiát szállítók ellen; 

 be kell fagyasztani a terrorista rendszerek és szervezetek külföldi ban-
kokban elhelyezett pénzügyi forrásait; 

 információcsere szükséges az egyes országok biztonsági szolgálatai között; 
 olyan jogszabályokat kell alkotni, amelyek lehetővé teszik az erőszakot 

alkalmazó szervezetek hatékonyabb megfigyelését és az ellenük irányu-
ló aktív intézkedéseket; 

 különleges alakulatokat kell kiképezni a terrorizmus elleni harcra;  
 a közvéleményt a szükséges mértékben tájékoztatni kell.  

A fentieken túl minden államnak felül kell vizsgálnia saját idegenrendészeti- 
és bevándorlási szabályait. Ma már jól ismert tény, hogy a Közel-Keletről és 
egyéb helyekről származó terroristák — az idegenrendészeti szabályozás laza-
sága miatt — a terroristák paradicsomává változtatták a demokratikus államo-
kat. Az idegenrendészeti ellenőrzés egyik alapvető fontosságú feladata a po-
tenciális bevándorlók alaposabb ellenőrzése már a határátlépéskor és az ellen-
őrzés összekapcsolása működőképes kitoloncolási intézkedésekkel. 

A nemzeti határőrségek saját feladataikat a Schengeni Egyezmény (azon 
országok melyek azt aláírták), a hazai törvények és a két- vagy többoldalú 
együttműködési megállapodások alapján látják el. Az országok határőrizeti 
szerveinek felépítése, illetékessége eltérő képet mutat. Ezek egyes országok-
ban tisztán rendészeti jellegűek, másokban katonai-védelmi feladatokat is el-
látnak, illetve a haderő is részt vesz a határellenőrzésben. Az illetékesség vo-
natkozásában is eltérő a helyzet. Bizonyos államokban az illetékesség kiterjed 
az ország egész területére, másokban az államhatár mentén kijelölt sávban 
hajtják végre feladataikat. 

A nemzeti határőrségeknek — köztük a magyarnak is — gyakorlati tevé-
kenységük végrehajtásakor következetesen meg kell valósítaniuk kormányaik 
terrorizmus elleni szankcióit. Ennek során fokozott figyelmet kell fordítaniuk a 
terrorizmushoz köthető személyek, szállító eszközök, fegyverek, pirotechnikai- 
és más veszélyes anyagok mozgására. A gyanújeleket az illetékes hatóságok felé 
haladéktalanul jelezniük kell, valamint az idegenrendészeti és bűnügyi jellegű 
meg-, illetve kihallgatások során figyelemmel kell lenniük a terrorveszélyezte-
téssel összefüggő információkra. Törekedniük kell arra, hogy a legjobb hatás-
fokkal szűrjék ki az elfogott illegális migránsok és az embercsempészek közül a 
terrorista-gyanús vagy terrorista kapcsolattal rendelkező személyeket. Fokozott 
figyelemmel kell kísérniük a hamis úti okmányt felhasználni kívánó személye-
ket és azok kapcsolatait, mivel elvezethetnek olyan okmányhamisító műhelyek-
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hez, melyeket terroristákhoz kötődő, azokat is ellátó személyek irányítanak. A 
feladatokat a határőrségek saját szervei részben önállóan, részben a hazai, illetve 
nemzetközi szervezetekkel együttműködve hajtják végre. 

A terrorizmussal kapcsolatos tevékenység kezelésében hazánkban a nem-
zetbiztonsági szerveknek van alapvető és rendeltetésszerű feladata, koordináló 
szerepe. Ennek központi intézménye a Terrorellenes Koordinációs Bizottság, 
amely a Nemzetbiztonsági Hivatal bázisán működik. Vezetője a Hivatal fő-
igazgató-helyettese, tagjai az országos hatáskörű rendvédelmi, rendészeti szer-
vek illetékes főigazgatói (azok képviselői).6 A Bizottság heti rendszerességgel 
ülésezik, elemzi a beérkezett információkat, eseményeket, megfogalmazza a 
lehetséges lépéseket, feladatokat, s egyben előkészíti a Nemzetbiztonsági Ka-
binet soros üléseit. Elemzéseik, értékeléseik, javaslataik alapján készülnek 
azok az intézkedések, melyek végrehajtása lehetővé teszi az összehangolt, 
hatékony fellépést. 

A Határőrség központi, területi és helyi szervei mindezek alapján látnak el 
— az alaptevékenységbe ágyazva — ehhez kapcsolódó részfeladatokat. Elsőd-
leges szerepe a Határőrség bűnügyi és felderítő szerveinek van, akik a hatás-
körükbe utalt ügyek felderítését, nyomozását végzik. A nem hatáskörbe utalt 
bűncselekmények felderítése, nyomozása során halaszthatatlan intézkedések 
megtételére jogosultak. E tevékenység keretében nyílik mód arra, hogy a terro-
rista-gyanús személyeket kiszűrjék. A terrorizmussal kapcsolatos információi-
kat tehát saját intézkedésekből, az együttműködő szervektől, illetve nemzetkö-
zi csatornákból nyerik, dolgozzák fel és továbbítják. 

Az információgyűjtés első szintjét a járőrszolgálatot, az útlevélkezelői fel-
adatot ellátó állomány jelentései képezik. A kirendeltségek az összegyűjtött és 
elemzett információkat jelentik a határőr igazgatóságnak, valamint tájékoztat-
ják a szomszédos határőrizeti szerveket és az együttműködőket. Az igazgató-
ságok az értékelt adatokat továbbítják a Határőrség Országos Parancsnokságá-
ra, ahol azokat elemzik, illetve értesítik az együttműködő szerveket, intézked-
nek az érintett helyi szervek felé, szükség esetén ezen információkat átadják a 
szomszédos országok határőrizeti szerveinek. A nyílt információkat az ügyele-
ti rendszeren keresztül továbbítják az azonos szintű ügyeletek (rendőrkapi-
tányságok, Vám- és Pénzügyőrség, Nemzetbiztonsági Hivatal stb.) részére. A 
minősített információk a bűnügyi információs vonalon jutnak el az együttmű-
ködőkhöz, valamint a nemzetközi szervekhez. 
                                                      
6 A Terrorellenes Koordinációs Bizottságot azzal a céllal hozták létre, hogy a Magyar Köztársa-

ság biztonságában érintett szervezetek közötti együttműködést (közvetlen információcsere, a 
biztonsági helyzet aktuális változásaira vonatkozó intézkedések összehangolása) hatékonyabbá 
tegye. A Bizottság tagjait delegáló szervek: Nemzetbiztonsági Hivatal (koordináló), Informá-
ciós Hivatal, Katonai Felderítő Hivatal, Katonai Biztonsági Hivatal, Nemzetbiztonsági Szak-
szolgálat, Országos Rendőr-főkapitányság, Határőrség. 
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A bűnügyi és felderítő szerveken túl más szolgálati ágak is kapcsolatba ke-
rülhetnek a terrorizmusra vonatkozó információkkal. Az idegenrendészeti és 
szabálysértési szakterületen ebben a kérdésben kulcsfontosságú a vizsgálati 
munka. Az előállított külföldi állampolgárok meghallgatása során hasznos és 
fontos információk szerezhetők a határátlépés módjáról, céljáról, az azt segítő 
személyekről, szervezetekről. A kapott és feltárt információk jelentős segítsé-
get adnak a bűnügyi felderítő munkához, a határrendészeti rendszer hatékony 
működtetéséhez, illetve az együttműködő hazai és nemzetközi szervezetek 
munkájához is. 

A terrorizmus elleni fellépés fontos határőrségi eleme a határátkelőhelye-
ken szolgálatot teljesítő útlevélkezelői állomány. Az alapfeladatok ellátása 
során ők azok a személyek, akik végrehajtják a fokozott ellenőrzés rendszabá-
lyait, előírásait. Fő tevékenységi területük a gyanús személyek kiszűrése, 
fegyver, lőszer, kábítószer, sugárzó, toxikológiai anyagok felfedése. Ezt a 
feladatot az Európai Unió külső határain a Vám- és Pénzügyőrség szakembere-
ivel együttműködve hajtják végre. 

A végrehajtás rendszerében további elem a hivatásos járőrállomány tevé-
kenysége. Alapfeladatuk a zöldhatár őrizete, a jogellenes cselekmények meg-
szakítása, megakadályozása, az államhatár rendjének fenntartása. Fokozott 
ellenőrzés elrendelése esetén a kirendeltség illetékességi területén elvégzik a 
meghatározott állampolgári kategóriák és járművek mindenre kiterjedő ellen-
őrzését is. 

Tekintettel arra, hogy a Határőrség szervei a terrorista gyanús személyekkel 
közvetlenül is találkozhatnak, a munkavégzés során felmerülő minden ilyen 
feltevést nyomozóink különös figyelemmel vizsgálnak, s gyanú esetén az ille-
tékes hazai és nemzetközi szervek, szervezetek felé soron kívüli (szóbeli és 
írásbeli) jelentéstételi kötelezettségük is van. 

A Határőrség terrorizmus elleni feladatainak, korlátozó intézkedései beve-
zetésének tervezését, szervezését, a végrehajtás koordinálását a Határőrség 
Országos Parancsnokság Határrendészeti Főosztálya végzi. Hatáskörébe tarto-
zik a Határőrség minősített időszaki, normál helyzettől eltérő viszonyok közöt-
ti, valamint terrorizmus elleni fellépéssel kapcsolatos feladatainak tervezése, 
szervezése, koordinálása, természetesen a korábban említett szolgálati ágak 
bevonásával. A kidolgozott korlátozó rendszabályokat és az azt megelőző 
előzetes intézkedéseket eljuttatja a határőr igazgatóságoknak. Az igazgatósá-
gok elkészítik — a rájuk vonatkozó mértékben — saját intézkedéseiket. A 
helyi szervek a terrorcselekmények veszélye vagy bekövetkezése esetén az 
Előzetes Intézkedési Tervben foglalt feladataikat hajtják végre, a kialakult 
helyzet függvényében az abban rögzített intézkedéseket vezetik be. Az opera-
tív irányítás, a kapcsolattartás, az együttes végrehajtás érdekében létrejönnek a 
kijelölt és felkészített országos parancsnoksági, valamint igazgatósági Opera-
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tív Törzsek. A normál helyzettől eltérő határőrségi tevékenységet ezek az ide-
iglenesen létrehozott szervezeti elemek irányítják, koordinálják, s ők tartanak 
kapcsolatot az együttműködő szervekkel. 

A Határőrség szolgálati feladatai végrehajtása során — alaphelyzetben 
vagy korlátozó intézkedések bevezetésekor — bármely, terrorcselekmény 
elkövetésére utaló jel észlelésekor vagy ilyen cselekményt elkövető személlyel 
szemben történő intézkedéskor az azonnali intézkedések végrehajtásával egyi-
dejűleg értesíti a hatáskörrel rendelkező társszervet, majd saját hatáskörben 
lefolytatja a további intézkedéseket. A bűnügyi hírszerző munka területén 
hasonló módon történik az információk elemzése és továbbítása. A felmerült 
gyanúok esetén a Határőrség azonnal továbbítja az információt az illetékes 
hazai és a nemzetközi szerveknek. A jelentési és tájékoztatási rendszer a kül-
földi szervek felé zökkenőmentesen működik, a Magyarországra delegált 
rendőr attasék és a külföldi összekötő tisztek irányába folyamatos az informá-
ció-szolgáltatás. 

A Határőrség a szükséges mértékben összehangolja tevékenységét a terro-
rizmus elleni harcban érintett szervekkel. Jogszabályi kötelezettség alapján 
elkészített együttműködési megállapodásokban rögzítettek a nemzetbiztonsági- 
és a társ rendvédelmi szervekkel végrehajtandó közös tevékenység területei és 
azok konkrét tartalma7. Ezek értelmében a Határőrség folyamatosan fenntartja 
a 2001. szeptember 11-i terrortámadás kapcsán bevezetett szigorításokat, me-
lyek — többek között — kiterjednek: 

 a meghatározott állampolgársági kategóriák fokozott ellenőrzésére; 
 az illetékességi területhez tartozó pályaudvarok, nemzetközi személy és 

teherszállító vonatok fokozott körültekintéssel történő, az együttműködő 
szervekkel összehangolt ellenőrzésére; 

 a Ferihegyi Nemzetközi Repülőtéren meghatározott szigorítások beve-
zetésére; 

 nagy forgalmú közterek, tömegközlekedési eszközök, nagyáruházak, pi-
acok környékének, parkolóinak közös ellenőrzésére; 

 a Magyarországon tartózkodási engedéllyel rendelkező személyek ide-
genrendészeti ellenőrzésére. 

A titkos és nyílt eljárások során különleges figyelmet fordítunk elsősorban a felso-
rolt 14 állampolgársági kategóriával kapcsolatos eljárási cselekményekre, kény-
szerintézkedésekre és kihallgatásokra. Az egyedi ügyekben történő kapcsolat fel-
vételén túl rendszeresek a munkamegbeszélések és a vezetői találkozók.  
                                                      
7 Példaként említhetjük az Országos Rendőrfőkapitány és a Határőrség Országos Parancsnoká-

nak 1/2004. (III. 18.) együttes intézkedését vagy a Belügyminisztérium Bevándorlási és Ál-
lampolgársági Hivatal Főigazgatójának és a Határőrség Rendészeti Főigazgatójának 1/2004. 
(III. 23.) együttes intézkedését. 
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A NEMZETKÖZI TERRORIZMUS ELLENI HARC 

A terrorizmus, a kábítószerek tiltott forgalmazása és a szervezett bűnözés 
elleni harc tárgyában megkötött kétoldalú kormánymegállapodások rögzítik a 
bűncselekmények elleni közös fellépések módját, eszközeit és ösztönzik a 
kölcsönös információáramlást. A Határőrség a Nemzetközi Bűnügyi Együtt-
működési Központtal (NEBEK), a Szervezett Bűnözés Elleni Koordinációs 
Központtal (SZBEKK), az Europollal, a Dél-kelet Európai Regionális Bűnügyi 
Nemzetközi Központtal (SECI) történő együttműködés keretében folyamato-
san átadja a nemzetközi embercsempész szervezetekkel és közokirat hamisító 
műhelyekkel kapcsolatos információkat, a bűnügyi helyzetről készült elemzé-
seket. Konkrét együttműködést tart fenn a szomszédos országok bűnügyi szer-
veivel a nemzetközi bűnszervezetek felderítése, az elkövetők elfogása és fele-
lősségre vonása érdekében.  

A konkrét műveletek végrehajtása során a Határőrség a titkosszolgálati 
erők, eszközök és módszerek széles tárházát alkalmazhatja. Több alkalommal 
került sor közös nyomozócsoportok felállítására, egyes kiemelkedően fontos 
migrációs irány vagy elkövetői kategória felfedése érdekében. Az együttmű-
ködés kapcsán a társszervek kicserélik a bűncselekmény felderítésekor észlelt 
adatokat is, amelyek esetlegesen terrorista gyanús személyekre utalhatnak. 

ÖSSZEGEZVE 

A Határőrség által bevezetett intézkedések körében nem várható változás, mi-
vel egyértelmű igény mutatkozik továbbra is a veszélyeztetett állampolgárok 
fokozott ellenőrzésére, a mélységi idegenrendészeti ellenőrzés (komplex ellen-
őrző rendszer vagy migrációs háló) működtetésére és általában a Magyaror-
szágon tartózkodó külföldiek ellenőrzésére. Továbbra is fenn kell tartani, sőt 
lehetőség szerint fokozni kell a felderítő tevékenység során megvalósuló 
együttműködést. A terrorveszélyeztetettség növekedése esetén bevezethető az 
operatív törzsek készenlétének elrendelése és működtetése, a kirendeltségeken 
és a határvadász századoknál fokozott vagy megerősített szolgálatra történő 
áttérés, az átkelőhelyeken a teljes határregisztráció elrendelése, a belépő olda-
li előszűrés, a mélységi migrációs háló fokozott működtetése, valamint a Ha-
tárőrség objektumainak megerősített őrizete. 

A felsorolt feladatok a Határőrség napi tevékenységéhez kötődnek, s bizo-
nyítják, hogy a szervezet aktív részese a hazai terrorellenes intézmény- és in-
tézkedésrendszernek. 
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